海南乐东依托教育基地"请进来""走出去"相结合 推进国家安全教育常态化长效化

从"小"筑牢国家安全人民防线

□ 法治报特派记者 王湧

位于海南省乐东黎族自治 县志仲镇的毛公山景区,是国 家 2A 级旅游景区。但你可能 不知道的是, 毛公山景区还有 一个特别的"身份"——毛公 山国家安全教育基地。2023 年 6 月 30 日,毛公山国家安 全教育基地揭牌,是海南首个 国家安全教育基地。

去年以来, 乐东黎族自治 县依托毛公山国家安全教育基 地,从未成年人抓起,通过 "请进来"和"走出去"相结 合的方式扎实开展国家安全教 育, 筑牢国家安全人民防线, 不断推进国家安全宣传教育常 杰化、长效化。

"请进来"学习,挂 牌半年28万人次参观

"同学,你知道什么是国 家安全, 什么样的行为可能危 害国家安全吗?"9月3日,来 自乐东黎族自治县保国学校的 20 多名五年级学生,参观了毛 公山国家安全教育基地,接受 了一次生动的国家安全教育。

在毛公山国家安全教育基 地拾级而上,大家首先来到 "总体国家安全观"主题展厅。 在这里, 讲解员用通俗易懂的 语言,向孩子们介绍了什么是 "总体国家安全观"。孩子们在 讲解员绘声绘色的讲解中,对 国家安全有了初步了解。

不一会儿,孩子们的目光 又被墙上一幅幅剪纸作品所吸 引。乐东黎族自治县大安镇的 黎族剪纸艺术闻名省内外,素 有"民间艺术之乡"的美称。艺 术家将国家安全的小故事与大 安传统的剪纸艺术紧密结合, 用巧手创作出一幅幅精美的剪 纸作品,孩子们赞叹不已。

"我们每个人都是国家安 全的守护人,发现可疑情况要 及时拨打 12339。"参观活动结 束后,同学们意犹未尽,也对国 家安全有了进一步的理解。

一组数据, 也反映出毛公

山国家安全教育基地的"热



保国学校学生在毛公山国家安全教育基地参观学习

符传问 摄

度": 揭牌成立仅半年, 就约 有 200 家机关、企事业单位和 各中小学校, 共28万余人次 到基地参观学习、接受国家安

"走出去"宣传,国 家安全教育就在身边

"仅靠一两次教育学习, 孩子们的理解并不深刻。他们 可能还说不上来什么是国家安 全,但知道什么行为会危害到 国家安全, 初步的国家安全教 育目的就达到了。"保国学校 校长柴志亚告诉记者,学校定 期组织学生到毛公山国家安全 教育基地参观学习,目的是帮 助学生们建立正确的国家安全 观,也在无形中种下了一颗 "种子", 让孩子们意识到保护 国家安全,人人有责、人人可

据了解,除了"请进来" 乐东还采取了"走出去"的策 略,即组织政法干警、专职讲 解员等深入学校、社区进行国 家安全教育宣讲。宣讲中,宣 传人员通过展板宣传、播放视 频、课堂讲解、举办主题班会等 方式,普及国家安全法律法规, 提高学生的国家安全意识。

记者注意到,在参观的孩子 里,有一个女孩听得格外认真, 听到精彩之处,还不时用纸笔记 录下来。女孩名叫吉妍,是保国 学校五年级学生,同时也是该基 地的一名"小讲解员"。她说: "我想把在这里学到的知识不但 说给身边家人和朋友听, 而且讲 给更多的人听, 让大家知道国家 安全、人人有责。'

"乐东各中小学除法治副校 长外,还设置了国家安全(法 治)副校长,选派政治过硬、业 务过硬、责任过硬、纪律过硬、 作风过硬的政法干警担任。"窦 绪强告诉记者,学校是国家安全 教育的重要阵地, 肩负着教育和 引导青少年树立正确国家安全观 念的重要使命。

为此, 乐东创新设置国家安 全(法治)副校长,助推国家安 全教育进课程、进教材、进校 园,确保国家安全宣传教育活动 的常态化、制度化建设。

海南省临高县人民法院探索新路径

拓展解纷"朋友圈" 打造"指尖调解"平台

□ 法治报特派记者 王湧

"法院的诉前调解真是太 及时、太有效了, 让我们避免 了漫长的诉讼之路,节省了时 间和精力……"8月29日, 在海南省临高县人民法院诉前 调解中心调解室内, 某物业公 司负责人王智紧握着调解员的 手,满怀喜悦地表达了他的感

这一温馨的场景, 是临高 法院积极推进诉前调解工作众 多实例中的一个生动写照。近 年来, 临高法院坚持和发展新 时代"枫桥经验",聚焦"多 元解纷",充分发挥能动司法, 抓实非诉化解,努力营造和优 化法治化营商环境。

汇聚合力,不断拓 展解纷"朋友圈"

李女士是临高某小区业 主, 自 2023 年 5 月起, 累计 拖欠物业费 1600 余元。在多

次催款无果后,物业公司只 好诉至法院。

临高法院在详细了解案 情后,迅速指派经验丰富的 调解员陈赛她负责此案。

原来,李女士长期在外 地居住,每年回小区的居住 时间寥寥无几,就以为不用 交物业费。物业方代表王智 则表示,业主的欠费给公司带 来了沉重的负担。

陈赛她耐心听取双方的意 见和诉求,在她的劝导下,当 事人逐渐放下了情绪, 开始理 性地看问题。最终,双方达成 共识,并签署调解协议,一场 潜在的诉讼得以和平化解。

陈赛她是临高法院 43 名 特邀调解员中的一员,今年是 陈赛她参与诉前调解工作的第 4个年头。3年多来,她总是 耐心倾听当事人的诉请,协调 解决纠纷,并制定调解方案, 引导当事人通过非诉方式解决 纠纷,避免当事人陷入漫长的 诉讼程序,节省时间和精力。



在临高县人民法院、特聘调解员陈赛她耐心倾听当事人诉情、现场 为其签疑解惑 符传问 摄

近年来,临高法院主动融 入县委领导的机制建设,不断 拓宽"朋友圈",以人民法院 调解平台为支撑,通过平台集 成基层治理单位、"总对总" 行业调解组织、特邀调解员等 治理合力,实现基层矛盾纠纷 调处数据互联互通、信息共享 共用,构建社会矛盾纠纷综合 治理网格框架。

截至目前, 临高法院共吸 纳"总对总"行业调解组织 11家、基层治理单位34家、 特邀调解员 43 名入驻人民法 院调解平台,通过诉前调解分 流 46.21%的民商事案件,起 到很好的示范作用。

搭建桥梁,打通司 法为民"最后一公里"

为深化临高县"三级联 动"一站式矛盾纠纷调处中心 的构建,凝聚调解合力,临高 法院与县信访局、县司法局等 相关部门紧密沟通协调,精心 筹备入驻工作。2023年初, 临高法院积极向县委献策,成 功推动了全省首个一站式矛调 中心——临高县矛盾纠纷多元 调解中心的建设。

近日, 临高法院立案庭法 官张亚男在该中心成功调解了 一起金融借款纠纷。王某、林 某某向某银行贷款 450 万元, 王某某、陈某某提供抵押担保, 蔡某某承担连带责任保证。然 而,由于资金周转困难,借款 人仅偿还了部分借款,双方在 罚息减免问题上意见不合。

张亚男在了解情况后,与调 解员符晓红一起展开工作。经调 查发现,银行已对该借款进行展 期,罚息也从展期后开始计算。 张亚男与各方当事人进行耐心 沟通,最终促成双方达成协议。

"通过前端化解和关口前 有效减少了诉讼案件的增 长,实现了矛盾纠纷的及时高 效化解,降低了社会治理的难 度,同时提升了群众的法律意 识和法治观念。"符晓红表示。

张亚男介绍,临高法院已 与妇联等单位建立联动机制, 并与中小企业协会、南京金智 云法律调解中心等众多专业调 解组织建立了诉调对接的工作 机制,实现了各类专业调解与 司法调解的紧密衔接。

此外,临高法院在诉前调 解中心、交通巡回法庭等6个 平台搭建了远程在线调解平台, 调动各级调解组织及调解力量 的积极性,实现了线上线下一 体化的调解新模式,为调解员 及当事人提供了全时空、跨区 域的调解服务,实现了真正的 "指尖调解"。